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BÁO CÁO

Kết quả Tuần lễ quốc gia An toàn vệ sinh lao động - Phòng chống cháy nổ

lần thứ 18 năm 2016 và 18 năm tổ chức Tuần lễ quốc gia (1999-2016); Phương hướng tổ chức Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động 

lần thứ I năm 2017

                    Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện công văn số 722/CP-VX ngày 14 tháng 7 năm 1999 của Chính phủ về việc tổ chức Tuần lễ quốc gia An toàn vệ sinh lao động - Phòng chống cháy nổ (Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN) vào Quí I hàng năm, Ban Chỉ đạo Tuần lễ quốc gia ATVSLĐ - Phòng chống cháy nổ Trung ương (BCĐ) báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả Tuần lễ quốc gia lần thứ 18 năm 2016 và kết quả 18 năm tổ chức TLQG ATVSLĐ - PCCN như sau:
PHẦN I
KẾT QUẢ TUẦN LỄ QUỐC GIA ATVSLĐ - PCCN NĂM 2016

Tuần lễ quốc gia ATVSLĐ-PCCN lần thứ 18 (gọi tắt là Tuần lễ quốc gia lần thứ 18) được Chính phủ phát động từ ngày 20/3 đến ngày 26/3/2016 với chủ đề “Doanh nghiệp và người lao động tích cực chủ động thực hiện các quyền và trách nhiệm của mình theo Luật ATVSLĐ" đã được các bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp và người lao động hưởng ứng sôi nổi với nhiều hoạt động phong phú, thiết thực. Qua tổng hợp báo cáo của 63 địa phương và 24 bộ, ngành, tập đoàn, tổng công ty, kết quả tổ chức Tuần lễ cụ thể như sau:
I. HOẠT ĐỘNG CỦA BCĐ TUẦN LỄ QUỐC GIA TRUNG ƯƠNG

1. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức Tuần lễ quốc gia lần thứ 18
Ngay từ tháng 11 năm 2015, BCĐ Tuần lễ quốc gia Trung ương đã ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức Tuần lễ quốc gia lần thứ 18 tới các bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp, trong đó: chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức Tuần lễ hướng về doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, tập trung thực thi Luật An toàn, vệ sinh lao động; tăng cường các biện pháp phòng ngừa về tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp trong các ngành có nguy cơ cao về TNLĐ, BNN. 
2. Về địa phương trọng điểm tổ chức Lễ Phát động: Ban chỉ đạo Trung ương đã chọn tỉnh Hưng Yên là địa phương đăng cai tổ chức Lễ phát động TLQG lần thứ 18 năm 2016.
3. Tổ chức Lễ phát động Tuần lễ quốc gia ATVSLĐ-PCCN lần thứ 18 
Sáng ngày 20/3/2016, Ban chỉ đạo Tuần lễ quốc gia Trung ương đã phối hợp với Ban chỉ đạo Tuần lễ quốc gia tỉnh Hưng Yên tổ chức trọng thể Lễ phát động Tuần lễ quốc gia ATVSLĐ-PCCN lần thứ 18 tại Trung tâm Hội nghị tỉnh Hưng Yên. Buổi Lễ phát động đã nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của đồng chí Vũ Đức Đam, Phó Thủ tướng Chính phủ cùng nhiều đồng chí lãnh đạo các bộ ngành, địa phương như: Đồng chí Đặng Ngọc Tùng Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; đồng chí Thượng tướng Trương Quang Khánh, Thứ trưởng Bộ Quốc phòng; các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, Uỷ ban nhân dân, Hội đồng nhân dân tỉnh Hưng Yên; Giám đốc Văn phòng Tổ chức Lao động quốc tế ILO tại Hà Nội, Chủ tịch ISSA/Mining và gần 1.000 người lao động trên địa bàn tỉnh Hưng Yên. 

 Lễ phát động Tuần lễ đã được Đài Truyền hình tỉnh Hưng Yên truyền hình trực tiếp và chuyển phát sóng nhiều lần trên các bản tin thời sự của Đài Truyền hình Việt Nam và các đài truyền hình địa phương. Bên cạnh đó các thành viên Ban chỉ đạo đã tích cực tham dự và chỉ đạo các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ quốc gia tại một số Bộ, ngành, địa phương như: Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải, các tỉnh, thành phố như Hà Nội, Hải Phòng, Thái Nguyên và Quảng Ninh. 

II. HOẠT ĐỘNG HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ CỦA CÁC BỘ, NGÀNH

1. Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội
 Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội với vai trò là cơ quan thường trực  BCĐ Tuần lễ quốc gia lần thứ 18 đã chủ động phối hợp với các Bộ, ngành, cơ quan thành viên BCĐ tham mưu, đề xuất xây dựng kế hoạch, nội dung, chương trình tổ chức Tuần lễ; tổ chức 02 đợt thanh tra, kiểm tra trọng điểm về công tác thi hành pháp luật ATVSLĐ tại 02 tỉnh Hưng Yên và Hải Dương; 
Tổ chức họp báo với sự tham dự của hơn 100 phóng viên các cơ quan báo đài để thông tin tuyên truyền rộng rãi về chủ đề, nội dung của Tuần lễ; xây dựng và phát miễn phí hơn 2.000 ấn phẩm truyền thông đến các địa phương, doanh nghiệp; phối hợp với Đài truyền hình Việt Nam, cơ quan báo đài Trung ương và tỉnh Hưng Yên đăng, phát hàng trăm tin bài, phóng sự phản ánh những vấn đề nổi cộm về tình hình thực tế tại cơ sở, doanh nghiệp trong công tác ATVSLĐ - PCCN; ý thức, trách nhiệm của doanh nghiệp, người lao động, chính quyền địa phương đối với công tác ATVSLĐ-PCCN. Đài Truyền hình Việt Nam đã đưa tin về Lễ phát động Tuần lễ quốc gia và các hoạt động của Tuần lễ trên các bản tin thời sự VTV1 cùng ngày. 
Từ ngày 26 đến 28/4/2016, tại Đà Nẵng, Bộ Lao động - Thương  binh và Xã hội đã chủ trì, tổ chức thành công Hội nghị Ban điều phối Mạng Thông tin ASEAN về ATVSLĐ lần thứ 17 và nhiều sự kiện liên quan về ATVSLĐ như diễn đàn ATVSLĐ (AOC3), Lễ tôn vinh các doanh nghiệp xuất sắc, tiêu biểu về ATVSLĐ trong các nước ASEAN.
2. Bộ Quốc Phòng
Tổ chức phát động toàn quân hưởng ứng Tuần lễ quốc gia lần thứ 18 tại Quân khu 3, các đơn vị trong toàn quân đã tổ chức được 685 cuộc mít tinh hưởng ứng Tuần lễ với sự tham gia của hơn 47.000 cán bộ, chiến sỹ và người lao động; phối hợp với  báo, đài, truyền hình quân đội nhân dân và các cơ quan báo chí thực hiện xây dựng 06 phóng sự chuyên đề với chủ đề nâng cao hiệu quả công tác ATVSLĐ - PCCN, 180 cuộc phỏng vấn truyền hình khu vực và địa phương và gần 6.300 tin bài tuyên truyền về hoạt động hưởng ứng Tuần lễ.
Trong Quý I năm 2016, có gần 65.000 chiến sỹ, người lao động trong toàn quân được khám sức khỏe định kỳ, hơn 67.000 người được huấn luyện về ATVSLĐ; tổ chức các buổi giao lưu nghệ thuật quần chúng với chủ đề ATVSLĐ - PCCN.
3. Bộ Công an

Lễ mít tinh hưởng ứng Tuần lễ quốc gia trong toàn ngành Công an được tổ chức trọng thể tại Trường Đại học Cảnh sát với nhiều hoạt động sôi nổi, thiết thực; tổ chức 233 phương án diễn tập thực hành phòng cháy chữa cháy (PCCC) và cấp cứu người bị nạn; gần 10.000 cơ sở, hộ kinh doanh đã ký và thực hiện cam kết đảm bảo an toàn, PCCC; 

Tổ chức 851 cuộc tuyên truyền, phổ biến pháp luật PCCC và kiến thức về PCCC cho 68.540 lượt người tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, các làng nghề; đăng phát gần 100 phóng sự chuyên đề và hơn 720 tin bài tuyền truyền phổ biến pháp luật về ATVSLĐ, PCCC trên các báo, đài truyền hình công an nhân dân.
4. Bộ Y tế
Đã chỉ đạo Sở Y tế các tỉnh, thành phố xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ quốc gia ATVSLĐ - PCCN. Ngay trong Qúy I năm 2016, các đơn vị y tế đã khám sức khỏe định kỳ cho hơn 350.000 người lao động; tiến hành đo kiểm tra môi trường lao động cho gần 5000 đơn vị, cơ sở sản xuất kinh doanh; xây dựng và phát hành gần 85.000 ấn phẩm thông tin tuyên truyền.
Bộ Y tế đã phối hợp với Tổng hội Y học Việt Nam xuất bản tạp chí Sức khỏe & Môi trường với chuyên đề "Vệ sinh lao động - phòng chống bệnh nghề nghiệp" phát hành miễn phí cho các đơn vị trực thuộc trong dịp Tuần lễ quốc gia; tổ chức hơn 2000 cuộc thanh tra, kiểm tra liên ngành, từng ngành về an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ tại gần 6.000 doanh nghiệp.
5. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam 
Trong dịp Tuần lễ, các cấp công đoàn đã thăm, động viên và tặng quà cho hơn 4500 nạn nhân, gia đình nạn nhân bị TNLĐ, BNN; gần 3.000 bản tin, phóng sự, tọa đàm, phỏng vấn về ATVSLĐ - PCCN được đăng tải, phát sóng trên các báo, tạp chí truyền hình của Trung ương và địa phương; biên soạn và phát hành gần 600.000 ấn phẩm tài liệu phát miễn phí tới các cấp để tuyên truyền về Luật An toàn vệ sinh lao động và Tuần lễ quốc gia ATVSLĐ - PCCN.
Các cấp công đoàn đã phối hợp với các ngành chức năng tổ chức gần 3000 cuộc thanh tra, kiểm tra công tác ATVSLĐ cho gần 6.000 doanh nghiệp; tổ chức hơn 200 hội thi An toàn, vệ sinh viên giỏi cấp tỉnh và cấp cơ sở đã góp phần thu hút sự quan tâm tham dự của hàng chục nghìn người lao động trong các doanh nghiệp, tạo phong trào thi đua sôi nổi, thiết thực về đảm bảo an toàn trong lao động.

6. Hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam
Trung ương Hội đã ban hành công văn hướng dẫn các tỉnh, thành Hội triển khai các hoạt động tuyên truyền hưởng ứng Tuần lễ quốc gia; Tổ chức tuyên truyền cho cán bộ, hội viên hội nông dân hiểu về Luật ATVSLĐ; chỉ đạo các cấp Hội tổ chức Lễ mít tinh, cuộc thi, giao lưu sân khấu hóa về chủ đề ATVSLĐ trong nông nghiệp, nông thôn; tổ chức vận động bà con nông dân sử dụng phương tiện bảo hộ lao động khi phun thuốc trừ sâu cũng như trong lao động sản xuất nhằm hạn chế các rủi ro, tai nạn, bệnh nghề nghiệp; tổ chức 533 lớp tập huấn theo phương pháp giáo dục hành động (WIND) cho hơn 5000 cán bộ, hội viên nông dân; đối thoại trực tiếp với nông dân với các chủ đề "An toàn vệ sinh lao động trong sử dụng điện, hóa chất thuốc bảo vệ thực vật và an toàn trong sử dụng máy móc nông nghiệp".
7. Hoạt động của một số Bộ ngành, tập đoàn, tổng công ty
Hưởng ứng Tuần lễ quốc gia lần thứ 18, tại nhiều Bộ, ngành khác cũng đã tổ chức các hoạt động thiết thực để hưởng ứng Tuần lễ như: 
- Bộ Công Thương đã ban hành văn bản yêu cầu các Sở Công Thương, các tập đoàn, tổng công ty, doanh nghiệp đơn vị trực thuộc Bộ lập kế hoạch và tổ chức các hoạt động thiết thực trước, trong và sau Tuần lễ. Qúy I năm 2016, các đơn vị trong ngành đã tổ chức hơn 800 lớp huấn luyện ATVSLĐ cho gần 3.000 người; tổ chức thanh tra, kiểm tra liên ngành và từng ngành đối với 397 doanh nghiệp; 
- Bộ Xây dựng đã ban hành văn bản hướng dẫn các đơn vị trực thuộc tổ chức Tuần lễ quốc gia trong đó chỉ đạo tăng cường các hoạt động truyền thông, công tác thanh tra kiểm tra về ATVSLĐ trong các công trình xây dựng trọng điểm; 
- Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo tập trung tổ chức các hoạt động cải thiện điều kiện lao động tại nơi làm việc; kiện toàn, bổ sung, hướng dẫn mạng lưới an toàn vệ sinh viên ở các cơ sở sản xuất kinh doanh; tăng cường công tác kiểm tra, tự kiểm tra, rà soát, phát hiện những nguy cơ mất an toàn và xây dựng kế hoạch phòng ngừa ngay tại các doanh nghiệp, công trình, phân xưởng, tổ đội sản xuất;
- Bộ Nội vụ chỉ đạo tăng cường tổ chức tuyên truyền về Luật ATVSLĐ và các văn bản hướng dẫn thi hành; Tăng cường công tác kiểm tra, tự kiểm tra, rà soát những nơi có nguy cơ, rủi ro cao về TNLĐ và những nơi dễ phát sinh cháy nổ như các trạm điện, trạm biến áp, kho lưu trữ hồ sơ, hóa chất...
- Một số tập đoàn, tổng công ty cũng đã tích cực tham gia các hoạt động của Tuần lễ, điển hình đó là: 
+ Tập đoàn công nghiệp Than khoáng sản Việt Nam: Phối hợp với Ban chỉ đạo TLQG tỉnh Quảng Ninh tổ chức Lễ mít tinh hưởng ứng Tuần lễ, thực hiện các phương án diễn tập phòng cháy chữa cháy, cứu nạn cứu hộ, cháy nổ khí Mê tan tại Công ty cổ phần Than Hà Lầm - Vinacomin; tổ chức hơn 1.500 cuộc tự kiểm tra tại doanh nghiệp nhằm giải quyết triệt để các tồn tại, thiếu sót về công tác ATVSLĐ, huấn luyện cho gần 64.000 người lao động, cán bộ làm công tác ATVSLĐ, cán bộ quản lý về kỹ năng làm việc an toàn và phổ biến chính sách pháp luật về ATVSLĐ. 
+ Tập đoàn Dệt may Việt Nam: Đã chỉ đạo các đơn vị thuộc tập đoàn thực hiện đúng nội quy, quy trình kỹ thuật, rà soát, bổ sung kịp thời về nội quy an toàn vận hành thiết bị mới, thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về ATVSLĐ; Tăng cường thông tin, tuyên truyền đến từng tổ đội, phân xưởng sản xuất; tổ chức đào tạo, huấn luyện định kỳ cho hơn 65.000 người lao động. Trong quá trình huấn luyện có thực hành các tình huống giả định mất an toàn để từ đó xây dựng phương án xử lý khi có sự cố xảy ra. Các thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về ATVSLĐ được rà soát, kiểm tra lại danh mục đăng ký và kiểm định an toàn; thường xuyên kiểm tra, phát hiện kịp thời các sự cố có thể xảy ra, 100% các đơn vị thuộc tập đoàn có sử dụng các loại thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn đã thực hiện rất tốt các hướng dẫn và quy định hiện hành.

+ Tập đoàn xăng dầu Việt Nam: tổ chức 13 khóa huấn luyện ATVSLĐ – PCCN với sự tham gia của gần 4.000 người tại các công ty xăng dầu, 470 đợt kiểm tra công tác ATVSLĐ, an toàn cháy nổ và bảo vệ môi trường; Tổ chức 28 cuộc diễn tập chữa cháy tại các kho và cửa hàng xăng dầu và tổ chức 17 cuộc tọa đàm, phóng sự tuyên tuyền về công tác ATVSLĐ và các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ quốc gia của tập đoàn. 

III. HOẠT ĐỘNG HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ QUỐC GIA CỦA CÁC ĐỊA PHƯƠNG


Ngay sau Lễ phát động của Trung ương, các tỉnh, thành phố trên cả nước cũng đã đồng loạt có nhiều hoạt động hưởng ứng tích cực và đồng bộ. Nhiều tỉnh, thành phố đã đồng loạt ra quân hưởng ứng Tuần lễ với nhiều hình thức diễn ra ngay tại các doanh nghiệp, hợp tác xã, các công trình xây dựng, công trình giao thông đang thi công. Các kết quả cụ thể:
1. Các hoạt động thông tin, tuyên truyền về ATVSLĐ-PCCN
Trước, trong và sau Tuần lễ, các cơ quan báo, đài phát thanh và truyền hình ở Trung ương và địa phương đã liên tục phát gần 20.000 tin, bài, toạ đàm phỏng vấn, phóng sự trên các phương tiện thông tin đại chúng; hơn 800.000 tờ rơi, tranh áp phích và các ấn phẩm thông tin tuyên truyền về ATVSLĐ-PCCN được in, phát miễn phí tới doanh nghiệp, người lao động. Các địa phương như Lạng Sơn, Hà Nội, Quảng Ninh, Hà Tĩnh và Bến Tre đã tổ chức nhiều hoạt động thông tin, truyền thông đa dạng, phong phú, tổ chức nhiều cuộc tọa đàm, phỏng vấn về công tác ATVSLĐ-PCCN góp phần truyền tải các kiến thức về ATVSLĐ-PCCN đến với đông đảo tầng lớp nhân dân lao động trong cả nước. 

 2. Hoạt động thanh tra, kiểm tra và tự kiểm tra về ATVSLĐ-PCCN 

Theo báo cáo của 63 địa phương, trong Quí I năm 2016 có gần 15.000 doanh nghiệp được thanh, kiểm tra, so với cùng kỳ năm trước, số doanh nghiệp được thanh tra, kiểm tra tăng gần 3000 doanh nghiệp. Một số địa phương đã quan tâm, tổ chức tốt hoạt động này như: Thành phố Hồ Chí Minh (2349 cuộc), Quảng Ninh (665 cuộc), Bình Dương (616 cuộc), Hà Giang (397 cuộc), Trà Vinh (378 cuộc), Vĩnh Phúc (340 cuộc).

3. Tổ chức các cuộc thi an toàn - vệ sinh viên giỏi, thi tìm hiểu pháp luật về ATVSLĐ
Các địa phương, doanh nghiệp đã tổ chức gần 2.200 cuộc thi ATVSLĐ và phòng chống cháy nổ, thi an toàn - vệ sinh viên giỏi các cấp, thu hút hàng trăm nghìn người lao động và quần chúng nhân dân tham gia.

Các đơn vị tiêu biểu trong tổ chức các cuộc thi là: Tập đoàn Điện Lực (34 cuộc), Tổng công ty công nghiệp xi măng Việt Nam (7 cuộc), Tổng công ty Cà phê Việt Nam (5 cuộc); các địa phương: Thành phố Hồ Chí Minh (1296 cuộc), Ninh Thuận (245 cuộc), Hà Nội (201 cuộc), Lạng Sơn (81 cuộc), Quảng Ninh (75 cuộc).
4. Tổ chức thao diễn phòng cháy, chữa cháy và cấp cứu người bị nạn

Theo báo cáo của Cục cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ - Bộ Công an, nhiều địa phương đã chủ động phối hợp với Liên đoàn lao động tỉnh, thành phố tổ chức hội thi, diễn tập thực hành phòng cháy, chữa cháy và cấp cứu người bị nạn nhằm trang bị kiến thức PCCC tại chỗ cho người lao động và nâng cao ý thức sẵn sàng ứng cứu khi có sự cố cháy xảy ra. Gần 1800 cuộc thao diễn phòng cháy, chữa cháy và cấp cứu người bị nạn đã được tổ chức trong cả nước. Hoạt động này đã có tác động đến người sử dụng lao động, người lao động về việc phòng ngừa tai nạn lao động, phòng chống cháy nổ và triển khai hiệu quả khi có sự cố xảy ra. 

5. Công tác huấn luyện về an toàn lao động

Theo báo cáo của 63 địa phương và 15 tập đoàn, Tổng công ty trong quý I năm 2016 đã có gần 620.000 lượt người được huấn luyện ATVSLĐ, phòng chống cháy nổ. So với cùng kỳ năm ngoái, số lượt người được huấn luyện tăng 30%. Đây là hoạt động được các địa phương và doanh nghiệp ngày càng quan tâm, chú trọng nhằm nâng cao nhận thức và kiến thức về an toàn - vệ sinh lao động cho người sử dụng lao động và người lao động.

 Một số địa phương triển khai có hiệu quả hoạt động huấn luyện về ATVSLĐ trong quí I năm 2016: Bà Rịa - Vũng tàu (510 lớp) Lâm Đồng (450 lớp), TP Hồ Chí Minh (447 lớp), Lạng Sơn (420 lớp), Hà Tĩnh (391 lớp)… 
6. Tình hình tai nạn lao động 

Theo kỳ báo cáo, trong 06 tháng đầu năm 2016 trên toàn quốc đã xảy ra 3.674 vụ tai nạn lao động (TNLĐ) làm 3.777 người bị nạn, trong đó: số vụ TNLĐ chết người là 323 vụ làm 356 người chết, 854 người bị thương nặng; thiệt hại về vật chất do tai nạn lao động gây ra (gồm chi phí tiền thuốc men, mai táng, tiền bồi thường cho gia đình người chết và những người bị thương,...) là 46,42 tỷ đồng; thiệt hại về tài sản là 3,4 tỷ đồng. Tổng số ngày nghỉ do tai nạn lao động lên đến 43.407 ngày.

Phân tích về nguyên nhân gây ra tai nạn lao động cho thấy: Nguyên nhân do người sử dụng lao động chiếm 47,2% (trong đó: do người sử dụng lao động không xây dựng quy trình, biện pháp làm việc an toàn chiếm 24,3% tổng số vụ; Người sử dụng lao động không huấn luyện an toàn lao động cho người lao động chiếm 8,1% tổng số vụ; do thiết bị không đảm bảo an toàn lao động chiếm 10,8% tổng số vụ; do tổ chức lao động chiếm 4,0% tổng số vụ). Nguyên nhân do người lao động chiếm 22,9% (Người lao động vi phạm quy trình, nội quy an toàn lao động chiếm 18,9% tổng số vụ; Người lao động không sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân chiếm 4,0% tổng số vụ). Còn lại 29,9% xảy ra do các nguyên nhân khách quan khác nhau.


IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG KẾT QUẢ TUẦN LỄ LẦN THỨ 18


Tuần lễ quốc gia ATVSLĐ-PCCN lần thứ 18 đã được tổ chức thành công và nhận được tham gia hưởng ứng tích cực, đồng bộ của hầu hết các bộ, ngành, 63 địa phương trên cả nước. Tỉnh Hưng Yên - địa phương đăng cai tổ chức Tuần lễ quốc gia lần thứ 18 đã có sự chủ động cao, phối hợp chặt chẽ, kịp thời với Ban chỉ đạo Tuần lễ quốc gia Trung ương trong việc tổ chức trọng thể Lễ phát động và các hoạt động mang tính quốc gia tại Hưng Yên. 


Các hoạt động của Tuần lễ năm nay đã có nhiều nội dung phong phú, thiết thực hướng về việc triển khai Luật ATVSLĐ và các biện pháp phòng ngừa TNLĐ, BNN. Công tác thông tin tuyên truyền về chủ đề, nội dung Tuần lễ đã được triển khai sớm và đã huy động được sự vào cuộc rất tích cực và có hiệu quả của các cơ quan thông tin đại chúng với số lượng tin, bài ngày càng tăng, nhiều báo, tạp chí đã dành cả chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về chủ điểm Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN góp phần tạo hiệu ứng tuyên truyền rất tốt trong cộng đồng; các bộ, ngành, địa phương đã quan tâm, tổ chức tốt hơn các hoạt động về huấn luyện, thanh tra, kiểm tra ATVSLĐ góp phần kịp thời phát hiện, phòng ngừa các nguy cơ tai nạn lao động xảy ra. 

Đặc biệt trong thời gian tổ chức Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN lần thứ 18 đã giảm đáng kể các sự cố, tai nạn lao động nghiêm trọng xảy ra so với các trước đây. So sánh với cùng kỳ thì tình hình tai nạn lao động trong Quí I - thời gian diễn ra Tuần lễ cũng đã giảm so với năm 2015. 
PHẦN II 
 KẾT QUẢ 18 NĂM TỔ CHỨC TUẦN LỄ QUỐC GIA                                             VỀ ATVSLĐ-PCCN ( 1999-2016)
I. Các kết quả đạt được

1. Ở cấp Trung ương, địa phương 
- Các hoạt động của Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN đã góp phần làm chuyển biến rõ rệt nhận thức của các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác ATVSLĐ-PCCN. Nhiều chính sách, văn bản quan trọng đã được Đảng và Chính phủ, các cấp, các ngành bổ sung và hoàn thiện nhằm tăng cường công tác ATVSLĐ-PCCN trong những năm qua, điển hình như: Lần đầu tiên Ban Bí thư đã ban hành Chỉ thị số 29-CT/TW ngày 18/9/2013 về đẩy mạnh công tác AT,VSLĐ trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; Chỉ thị số 47-CT/TW ngày 25/6/2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy; Quốc hội cũng đã lần đầu tiên thông qua Luật An toàn, vệ sinh lao động (Luật số 84/2015/QH13) với nhiều nội dung, chính sách mới, mở rộng phạm vi điều chỉnh đối với tất cả các tổ chức, cá nhân có liên quan đến ATVSLĐ; mở rộng đối tượng áp dụng đối với NLĐ làm việc không theo hợp đồng lao động; Bên cạnh đó, nhiều Luật liên quan đến ATVSLĐ cũng được sửa đổi, bổ sung như Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Công đoàn năm 2012, Luật Xây dựng năm 2013, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, Luật Bảo vệ môi trường năm 2014, Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế năm 2013, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy năm 2013.
- Từ thành công của Tuần lễ quốc gia lần thứ nhất năm 1999 đến nay đã có 18 Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN được duy trì và tổ chức thành công với sự quan tâm và hưởng ứng rất tích cực, đồng bộ của các bộ ngành, địa phương, doanh nghiệp trong cả nước. Ở nhiều địa phương, Tuần lễ đã nhận được sự quan tâm, hưởng ứng từ các cấp ủy, chính quyền của tỉnh đến cả các cấp quận huyện, xã, phường; nhiều tỉnh đã quan tâm đầu tư kinh phí cho công tác ATVSLĐ ngày một nhiều hơn như các tỉnh, thành phố: Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Bắc Giang, Hưng Yên, Bà Rịa - Vũng Tàu, Lâm Đồng… 
- Thông qua việc tổ chức Tuần lễ, công tác phối hợp, gắn kết giữa các ngành như: Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế, Công An, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Quốc phòng, Công Thương, Xây dựng… ngày càng được củng cố, tăng cường và thống nhất trong chỉ đạo đã góp phần tạo những chuyển biến đáng kể cho công tác ATVSLĐ-PCCN. Việc duy trì, tổ chức Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN hàng năm đã thu hút được sự quan tâm, tham gia ngày một sâu rộng và có hiệu quả của các cơ quan báo, đài từ Trung ương đến địa phương với hàng nghìn tin, bài; hàng trăm phóng sự, tọa đàm, đối thoại được đăng, phát sóng liên tục trong thời gian diễn ra Tuần lễ và không chỉ tăng về số lượng tin, bài mà chất lượng tin, bài cũng ngày một tốt hơn, có tính thời sự cao hơn.

- Việc tổ chức Tuần lễ quốc gia hàng năm đều nhận được sự quan tâm, tham dự của lãnh đạo Đảng và Nhà nước như: Phó Thủ tướng Chính phủ Phạm Gia Khiêm (các năm 2005, 2006); Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan (năm 2007); Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng (năm 2009, 2010); Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân (các năm 2012, 2013); Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam (năm 2016)… Điều này cho thấy sự quan tâm của Đảng, Chính phủ, Nhà nước đối với công tác chăm lo, đảm bảo an toàn và sức khỏe của người lao động, kéo theo sự quan tâm của chính quyền cơ sở địa phương trong công tác chỉ đạo và tham gia các hoạt động của Tuần lễ quốc gia nói riêng và công tác ATVSLĐ nói chung. 

2. Ở các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh

- Việc tổ chức Tuần lễ quốc gia hàng năm đã có tác dụng làm chuyển biến tích cực, nâng cao nhận thức, kiến thức và trách nhiệm của cả người sử dụng lao động và người lao động trong việc cải thiện điều kiện lao động, đảm bảo an toàn, sức khỏe, tính mạng của người lao động trong các hoạt động sản xuất, kinh doanh. Người sử dụng lao động đã chủ động, tích cực hơn trong việc xây dựng, kiện toàn bộ máy, nhân sự làm công tác ATVSLĐ trong doanh nghiệp như thành lập các hội đồng bảo hộ lao động, các phòng, ban, cử cán bộ chuyên trách, bán chuyên trách làm công tác ATVSLĐ; ngày càng có nhiều doanh nghiệp, cơ sở sản xuất quan tâm, tăng cường đầu tư kinh phí, trang thiết bị máy móc, đổi mới công nghệ, áp dụng tiến bộ kỹ thuật mới để cải thiện điều kiện lao động; số lượng các doanh nghiệp đặc biệt là các doanh nghiệp nhỏ và vừa áp dụng hệ thống quản lý về ATVSLĐ-PCCN cũng ngày một tăng lên theo các năm (đến nay hiện có trên 7.000 doanh nghiệp vừa và nhỏ áp dụng hệ thống quản lý ATVSLĐ)…
- Thông qua các hoạt động của Tuần lễ, nhiều hoạt động thiết thực về ATVSLĐ đã được củng cố và tăng cường như các hoạt động thông tin, huấn luyện về ATVSLĐ; các hoạt động rà soát, bổ sung nội qui, qui trình làm việc an toàn; các hoạt động kiểm tra, tự kiểm tra trong các doanh nghiệp nhằm phát hiện các nguy cơ, rủi ro mất ATLĐ. Đặc biệt đã có nhiều phong trào, sáng kiến cải thiện điều kiện lao động đã được phát động và nhân rộng thực hiện trong các doanh nghiệp, cơ sở trong dịp tổ chức Tuần lễ quốc gia như phong trào “Ngày, Tuần không tai nạn lao động”; “Tháng An toàn lao động”; “Năm an toàn công nghiệp”; các phong trào “Xanh - Sạch - Đẹp, bảo đảm ATVSLĐ”; các cuộc thi vẽ tranh cổ động về ATVSLĐ-PCCN trong các ngành than, điện, xây dựng; 

- Chính từ sự chuyển biến về ý thức, nhận thức đến những hành động cụ thể, thiết thực nêu trên, việc tổ chức Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN những năm qua đã góp phần làm giảm tần suất tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, đặc biệt là trong một số lĩnh vực, ngành nghề có nguy cơ, rủi ro cao (giai đoạn 2011 - 2014, tần suất tai nạn lao động chết người là 7,58/100.000 lao động giảm 4,89% so với giai đoạn 2006 - 2010, có tần suất là 7,97/100.000 lao động); theo báo cáo từ cơ quan Bảo hiểm xã hội, tần suất tai nạn lao động chết người bình quân chung cả 4 năm 2011- 2013 giảm mỗi năm 8,34% so với giai đoạn 2006 - 2010; các hoạt động huấn luyện, đo kiểm môi trường lao động và khám phát hiện bệnh nghề nghiệp cho người lao động được người sử dụng lao động quan tâm, tổ chức ngày một tốt hơn (trung bình hằng năm đã tăng 8,16 % cơ sở giám sát môi trường lao động; tăng 14,81% số người lao động khám phát hiện bệnh nghề nghiệp).
II. Một số hạn chế, tồn tại

Ở mỗi giai đoạn, theo tính chất, đặc thù của công tác ATVSLĐ-PCCN, Ban chỉ đạo Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN Trung ương đã thường xuyên tổng kết, rút kinh nghiệm, đổi mới cách thức tổ chức Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, thúc đẩy các hoạt động bảo đảm ATVSLĐ-PCCN tại doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh. Trong những lần tổ chức Tuần lễ ATVSLĐ-PCCN gần đây đã giảm bớt các hoạt động phô trương, tốn kém như diễu hành, xe hoa, triển lãm dài ngày; tập trung vào các hoạt động chuyên môn về ATVSLĐ-PCCN tại địa phương, cơ sở, doanh nghiệp. Tuy vậy, việc tổ chức Tuần lễ hàng năm còn một số hạn chế, tồn tại đó là:

- Ở một số địa phương, công tác chỉ đạo, kiểm tra và đôn đốc chưa được thường xuyên. Việc cử các thành viên ban chỉ đạo tham dự hưởng ứng tại một số bộ, ngành địa phương chưa được quan tâm đúng mức.

- Các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ trong khối các doanh nghiệp vừa và nhỏ, trong các làng nghề, khu vực không có quan hệ lao động còn hạn chế.

- Công tác thông tin, tuyên truyền tuy đã đổi mới với nhiều hình thức, nội dung phong phú hơn nhưng vẫn còn chung chung, chưa có sự phân loại nhiều đến từng đối tượng tuyên truyền.

- Các hoạt động sau Tuần lễ quốc gia chưa được duy trì thường xuyên đặc biệt là công tác thông tin, tuyên truyền và thanh tra, kiểm tra về ATVSLĐ; Công tác tổng kết, báo cáo kết quả tổ chức Tuần lễ quốc gia ở một số Bộ, ngành, địa phương còn chậm so với thời hạn qui định của Ban Chỉ đạo Trung ương. Ở một số địa phương còn để xảy ra các vụ tai nạn lao động, cháy nổ nghiêm trọng ngay trong thời gian diễn ra Tuần lễ gây dư luận không tốt.
III. Bài học kinh nghiệm


- Ban chỉ đạo Tuần lễ quốc gia từ cấp Trung ương đến địa phương, doanh nghiệp phải chủ động và ban hành kế hoạch triển khai Tuần lễ quốc gia sớm ngay từ tháng 6 năm trước và thường xuyên đôn đốc, kiểm tra trong suốt quá trình thực hiện của Thành viên Ban chỉ đạo; có đánh giá, tổng kết để kịp thời rút kinh nghiệm, đổi mới trong quá trình triển khai thực hiện.
- Công tác ATVSLĐ-PCCN là hoạt động mang tính liên ngành cao vì vậy cần phải huy động được sự tham gia, phối hợp chặt chẽ và thường xuyên của các bộ, ngành, các địa phương, các tổ chức chính trị, xã hội, các hiệp hội cùng chung tay thực hiện.

- Các hoạt động tổ chức trong Tuần lễ quốc gia về ATVSLĐ-PCCN cần phải thường xuyên đổi mới theo hướng đa dạng, thiết thực và có sức lan tỏa lớn trong cộng đồng để thu hút sự quan tâm, tham gia của đông đảo của các tổ chức, doanh nghiệp, người lao động và sự vào cuộc của các cơ quan thông tin đại chúng.
PHẦN III

PHƯƠNG HƯỚNG TỔ CHỨC THÁNG HÀNH ĐỘNG VỀ AN TOÀN, VỆ SINH LAO ĐỘNG LẦN THỨ NHẤT NĂM 2017

Thực hiện Quyết định số 87/QĐ-TTg ngày 12/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức Tháng hành động về An toàn vệ sinh lao động từ năm 2017, Tháng hành động về ATVSLĐ lần thứ I sẽ tập trung vào một số nội dung  chủ yếu sau:

1. Thời gian tổ chức: Tháng hành động về ATVSLĐ lần thứ I được tổ chức từ ngày 01 đến ngày 30 tháng 5 năm 2017.                                                                             
2. Lễ phát động và các hoạt động hưởng ứng của các bộ, ngành, địa phương tổ chức phải phong phú, thiết thực hướng đến người lao động cả trong khu vực có quan hệ lao động và không có quan hệ lao động; chú trọng vào các hoạt động huấn luyện, hướng dẫn các kỹ năng làm việc an toàn cụ thể cho người lao động; chú trọng cải thiện điều kiện lao động, kiểm soát các nguy cơ rủi ro và chủ động phòng ngừa các tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp; thực thi có hiệu quả Luật An toàn vệ sinh lao động và các văn bản hướng dẫn thi hành; 

3. Các bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các cấp cơ sở thực hiện; chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình hành động cụ thể, thiết thực hưởng ứng Tháng hành động về ATVSLĐ.

4. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động thông tin tuyên truyền Luật ATVSLĐ cũng như phổ biến giáo dục pháp luật cho người lao động trong khu vực không có quan hệ lao động; tổ chức phát động các hoạt động, chiến dịch truyền thông cộng đồng nhằm tạo sức lan tỏa sâu rộng trong cộng đồng.
5. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra ATVSLĐ trong tại các doanh nghiệp, cơ sở, làng nghề có nguy cơ cao về tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp và các khu vực trọng điểm.

Trên đây là tổng hợp kết quả các hoạt động của Tuần lễ quốc gia về ATVSLĐ-PCCN lần thứ 18 năm 2016, báo cáo tổng kết 18 năm tổ chức Tuần lễ quốc gia về ATVSLĐ-PCCN và phương hướng tổ chức Tháng hành động ATVSLĐ lần thứ nhất năm 2017, Ban chỉ đạo Tuần lễ quốc gia Trung ương báo cáo Thủ tướng Chính phủ./. 
	Nơi nhận:


                       

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);     
- Phó TTCP Vũ Đức Đam (để b/c); 
- Bộ trưởng, Trưởng BCĐ (để b/c);
- Các thành viên BCĐTW;           
- Các cơ quan thành viên BCĐTW
- Trưởng BCĐTLQG ATVSLĐ-PCCN tỉnh Hưng Yên;
- Các bộ, ngành, tập đoàn, tổng công ty;                                     
- UBND, Sở LĐTBXH các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Lưu: VT, ATLĐ.    



                                                                                    

	KT. TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

THỨ TRƯỞNG
BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI

Doãn Mậu Diệp




11

