PHỤ LỤC
Phân công trách nhiệm chỉ đạo và tổ chức thực hiện các hoạt động                    của Tháng hành động về an toàn, vệ sinh lao động lần thứ 1 năm 2017

(Kèm theo Công văn  số:          /LĐTBXH-ATLĐ ngày     tháng    năm 2016                              của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội)
          1. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội

- Xây dựng, ban hành hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp xây dựng Kế hoạch triển khai Tháng hành động về an toàn, vệ sinh lao động. 

- Chỉ đạo, hướng dẫn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các địa phương tổ chức và phối hợp với các ngành có liên quan thực hiện các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động.

-  Phối hợp với địa phương trọng điểm và các bộ, ngành có liên quan xây dựng chương trình, kế hoạch tổng thể tổ chức Lễ phát động Tháng hành động trình Ban chỉ đạo; chuẩn bị nội dung họp Ban chỉ đạo, số liệu tổ chức họp báo, số liệu về tình hình TNLĐ, BNN trong Tháng hành động.

- Xây dựng nội dung, tài liệu hướng dẫn truyền thông trong Tháng hành động (in, phát hành tới các địa phương, doanh nghiệp hoặc đăng tải mẫu trên website của Cục An toàn lao động: antoanlaodong.gov.vn); chủ trì hoặc phối hợp tổ chức 2-3 đoàn thanh tra, kiểm tra trọng điểm trong một số ngành, nghề, lĩnh vực có nguy cơ rủi ro cao về tai nạn lao động; kiểm tra, đôn đốc công tác triển khai Tháng hành động.

- Tổng hợp, báo cáo kết quả tổ chức Tháng hành động của các Bộ, ngành, địa phương trên cả nước.

2. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội - địa phương trọng điểm tổ chức Tháng hành động 
- Thành lập, kiện toàn Ban chỉ đạo, Ban tổ chức, các tiểu ban giúp việc và phân công trách nhiệm tới các sở, ban, ngành, các quận, huyện của thành phố trong tổ chức Lễ phát động và các hoạt động của Tháng hành động; đảm bảo an ninh, an toàn thực phẩm cho đại biểu khi tham dự Lễ phát động tại Hà Nội.

- Chủ động lập kế hoạch, dự toán kinh phí để triển khai Lễ phát động Tháng hành động và triển khai Kế hoạch Tháng hành động của địa phương, đề xuất cấp có thẩm quyền tại địa phương phê duyệt.

- Chủ động và thường xuyên phối hợp với BCĐ Trung ương, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các bộ, ngành có liên quan để tổ chức tốt Lễ phát động và các hoạt động trong Tháng hành động ATVSLĐ.

- Chủ động đề xuất khen thưởng cho các đơn vị, cá nhân có thành tích suất sắc về công tác ATVSLĐ trình Uỷ ban nhân dân Thành phố Hà Nội, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế, Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam và Chính phủ để khen thưởng trong Tháng hành động;

- Đẩy mạnh tổ chức các hoạt động thông tin, truyền thông, huấn luyện về ATVSLĐ cho DN, người lao động cả trong khu vực có quan hệ và không có quan hệ lao động, hạn chế thấp nhất các TNLĐ nghiêm trọng xảy ra trong Tháng hành động; mở rộng hoạt động tuyên truyền, hướng dẫn, tư vấn về các quyền, nghĩa vụ của người lao động trên hệ thống các đài phát thanh quận, huyện, xã, phường, các khu công nghiệp trên địa bàn thành phố; Chỉ đạo các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình của TP Hà Nội dành thời lượng phù hợp để tuyên truyền về Lễ phát động, các điển hình tốt trong công tác ATVSLĐ cũng như phê phán, phản ánh các thực trạng, các cơ sở đơn vị làm chưa tốt công tác ATVSLĐ trên địa bàn thành phố.
- Phát động các phong trào thi đua, cuộc thi tìm hiểu về Luật ATVSLĐ trong các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn thành phố. Các cuộc thi, phong trào cần phát động sớm ngay từ Quí I năm 2017 để đảm bảo tính tuyên truyền sâu, rộng và tạo được sức lan tỏa lớn. 
- Tổ chức các đoàn thanh tra, kiểm tra chuyên đề về ATVSLĐ, trong đó chú trọng thanh tra, kiểm tra các công trình xây dựng, công trình giao thông, khu tiếp giáp với dân cư, đông người qua lại; việc tổ chức, thực hiện công tác huấn luyện về ATVSLĐ trong các cơ sở sản xuất kinh doanh, các tổ chức dịch vụ huấn luyện ATVSLĐ.
- Tổ chức các diễn đàn, giao lưu chia sẻ kinh nghiệm trong các cơ sở sản xuất kinh doanh điển hình, có thành tích tốt trong công tác ATVSLĐ; tổ chức thăm hỏi động viên các nạn nhân, gia đình nạn nhân bị TNLĐ, BNN nhằm nhắc nhở người lao động nêu cao ý thức phòng tránh TNLĐ.

3. Bộ Y tế

Đề nghị Bộ Y tế thông tin, tuyên truyền về công tác vệ sinh lao động, bệnh nghề nghiệp trên các phương tiện thông tin đại chúng; phối hợp với BCĐ Trung ương, Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội, các bộ ngành liên quan tổ chức Lễ phát động Tháng hành động của quốc gia và một số hoạt động thiết thực hưởng ứng của Tháng hành động như tổ chức các hội nghị, hội thảo chuyên đề về bệnh nghề nghiệp trong tình hình hiện nay…
4. Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam

Đề nghị Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phối hợp, cung cấp số liệu có liên quan tại buổi họp báo; phối hợp với BCĐ Trung ương, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các bộ, ngành có liên quan tổ chức Lễ phát động Tháng hành động của quốc gia; tổ chức một số hoạt động thiết thực hưởng ứng Tháng hành động như tổ chức cuộc thi tìm hiểu về Luật ATVSLĐ, thi an toàn vệ sinh viên giỏi; tổ chức các hội nghị, hội thảo, tọa đàm; tổ chức thăm hỏi, động viên các nạn nhân và gia đình nạn nhân bị TNLĐ, BNN…

5. Phòng Thương  mại và Công nghiệp Việt Nam, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam

          Đề nghị Phòng Thương mại công nghiệp Việt Nam, Liên minh Hợp tác Xã Việt Nam phối hợp với BCĐ Trung ương, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các bộ, ngành có liên quan tổ chức Lễ phát động Tháng hành động của quốc gia và một số hoạt động thiết thực như tuyên truyền, tập huấn, huấn luyện về ATVSLĐ cho các đơn vị trực thuộc, đặc biệt là trong khu vực doanh nghiệp vừa và nhỏ tư nhân, các hợp tác xã.
6. Hội Nông dân Việt Nam


Đề nghị Hội Nông dân Việt Nam phối hợp với Ban chỉ đạo Trung ương, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các bộ, ngành có liên quan tổ chức Lễ phát động Tháng hành động của quốc gia; tổ chức một số hoạt động thiết thực hưởng ứng của Tháng hành động như tổ chức tuyên truyền, phổ biến, tập huấn nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân hiểu các qui định về ATVSLĐ có liên quan; tổ chức thi, giao lưu sân khấu hóa theo các chuyên đề phù hợp với nông dân như an toàn trong sử dụng điện, máy nông nghiệp, thuốc bảo vệ thực vật./.
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